

В диссертационный совет 24.1.250.01,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Федеральный научный центр
аграрной экономики и социального развития
сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский
институт экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономической наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Диссертационная работа отличается актуальностью. Проблематика продовольственной безопасности в контексте различных продуктов и их групп сохраняет свою значимость. И в условиях, когда по основным продуктам питания уже достигнуты высокие показатели экономической и физической доступности, усиливается необходимость анализа других видов продовольствия. В том числе это относится к плодам, - ягодам и фруктам. По мере роста благосостояния населения спрос на них возрастает.

Как показывает автореферат, соискатель рассматривает широкий круг вопросов как теоретико-методологического, так и практического характера. В частности, выделяются факторы и параметры их оценки (с.11), ставится вопрос о пространственном развитии плодового комплекса и предлагается концепция «плодово-ягодного агропродовольственного пространства» (с. 12-13). В зависимости от характеристик такого пространства проводится дифференциация регионов (с. 14-15).

Интерес также вызывают предложения по расчету индексов как методологическому инструменту оценки функционирования плодового подкомплекса. Представляется, что конкретные показатели будут еще уточняться и дополняться в ходе последующих исследований.

В автореферате довольно подробно анализируются тенденции развития производства плодов в мире и России, их переработки. Автор раскрывает ситуацию с государственной поддержкой садоводства, размещением, динамикой экономических показателей в Российской Федерации (с. 21, 22-23, 25).

Заслуживает внимания анализ и оценка с использованием индексов уровня развития плодового подкомплекса по регионам (с. 27-28) Высокую практическую значимость представляют разработанные сценарные варианты развития плодового подкомплекса на примере Республики Дагестан.

Все выдвинутые диссертантом положения обусловлены требованиями действующего законодательства и современным состоянием анализируемого подкомплекса, что дает право сделать вывод о реальной возможности и эффективности применения разработок соискателя на практике и составлении региональных целевых программ развития садоводства и пищевой перерабатывающей промышленности на региональном уровне.

В тоже время некоторые положения вызывают вопросы. Так, например, в Табл.18 предлагается, по-видимому, оптимальная структура розничной цены 1 кг яблок в сравнении с фактической. Но как в условиях рынка достичь этого оптимума? На с.6 автореферата говорится о специфических факторах, но далее они не раскрываются. В Заключении говорится об использовании линейного программирования для решения оптимизационной задачи, но конкретные параметры, в том числе государственная поддержка, не раскрываются.

Однако это не снижает общего уровня диссертации. В целом считаю, что диссертационная работа на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям п.9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. 16.10.2024 г. № 1382), требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание доктора экономических наук, а ее автор, Велибекова Луиза Аликовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Киселев Сергей Викторович,
Доктор экономических наук, профессор
Заведующий кафедрой агроэкономики
Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова

Адрес: Москва, Ленинские горы, 1, строение 46, 119234
Телефон: +7 495-939-3427
E-mail – servikis@yandex.ru

Дата: 30 января 2025 года

С. В. Киселев

